| Journées collége 2008-2009 ™ temps du jour 2

1- Les mosaiques de Pierre 5 - initiation au calcul littéral.
(D’aprés Educnet et document d’accompagnement)

Pierre joue avec des carreaux de mosaique. - | -

Il dispose ses carreaux pour obtenir des cadreéscar B -

En voici trois. [ ] | [ |

Il se demande, en jouant, s'il peut savoir a I'aean - N B

combien de carreaux de mosaique il lui faut pour — — [ TTTTT]

fabriquer n'importe quel cadre. - -

Peux-tu l'aider ? [ ] | [

Prolongements :

1°) Calcule le nombre de carreaux d’'un carré dewbté comporte 50 carreaux, puis 138 carreaux.
2°) Quel est le nombre de carreaux du c6té du pauéque le nombre de carreaux soit égal a 964 ?
3°) Le nombre de carreaux peut-il étre égal a 1242

4°) Quel est le plus petit carré pour lequel le hmerde carreaux dépasse 2 000 ?

& entrée dans le probleme accessible a tous, arghas trois cadres donnés, puis par le
tracé d’autres cadres.

& Utilisation naturelle d’une lettre pour simplifi¢¥criture.
Exemple de formules conjecturées en classé"ffe 5

cx4-4; (c=1)x4;cx2+cx2-4 X €k2)—2)x2;
c+c+c+c—-4; c-1)+(c-1+(c-Dc—-1); cx8/2-4;(c+c)x2-4;
cx2+(c2)x2; cxc—(c—-2)x(c-2); g3+c—4;
(c—2)x4+4 ..

& Le lien entre les différentes formules proposées pe faire soit par une justification
géométrique (comptage organisé), soit par un triaemicalcul littéral et un jeu sur les
différentes écritures possibles de la méme exmnegsirc+c+c =2c+2c =2 x 2c = 2 X

(c+c) =4c =3c +c...). Les conjectures erronéestanises en défaut apres application de la
formule avec I'un des cadres de départ.

& Les questions subsidiaires peuvent étre donnéegtains en classe, ou en devoir maison.

& Le travail gagne a étre poursuivi en salle infotigae : le tableur (qui peut étre introduit a
cette occasion) permet de conforter ici le réldalkettre comme ‘boite & nombre’. Il permet
de valider ou non immédiatement les formules prépe®t peut permettre un traitement
rapide des quatre questions subsidiaires.

Prise d'initiative : Différenciation :
- dans la conjecture des formules. - du rythme de chacun.
- dans leur validation ou non. - du niveau de raisonnement possible.
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2- Classe de quatrieme, janvier 2008, Besangon
Probleme :

Que montrent du nombre 36 les écrituBfs=17+19, 36=2%18 36=11+12+13et
36=3x12 "7

« La somme de trois nombres entiers consécutsliestoujours un multiple de 3 ? ».

Les éleves avaient déja une bonne habitude dwrtatie ont demandé a I'utiliser au cours de la
séance, ce qui a débouché ensuite collectivemefd poeuve recherchée.

3- Classe de quatrieme, janvier 2007, Lons le Sani

Probléme :

Le carré du produit de deux entiers positifs susiéesst-il toujours divisible par 4 ?
Aide n° 1

Dans les deux listes ci-dessous, lorsqu’on entdesscouples d’entiers successifs, tous ces couples
ont un point commun. Lequel ?

...60 61 62 63 65 66 67 68 69 70 71 72 73
74 75 76 77 78 79 ...

..121 122 123 124 125 126 127 128 129 130 131 1323 13
134 135 136 137 ...

Aide n° 2
0O|2|4|6| 8| 100 12 14 16 18 20 22 24 PpP6 |28 |30 |32 (34| 38...
113|579 11 13 15 1Y 10 21 23 25 P7 29 (31 |33 |35 39...

Comment peut-on décrire les nombres de la prertiggre du tableau ?

Si, dans ce tableau, on entoure deux entiers sifs;epue remarque-t-on ?
Aide n° 3

On peut appelex ety les entiers choisis.

Aide n° 4

Ecrire le calcul décrit par 'énoncé en fonctionxdaty.
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4- Gestation €

Activité proposée a une classe de sixieme :
Obijectifs : Lire, utiliser et interpréter des dées
Amener les éleves a utiliser les fractions
Travailler sur les expressions : le double, latidde tiers, le triple ...

Les éleves sont amenés a manipuler ( découpadestian de calque, du compas, ....), la régle
graduée n’étant pas autorisée.
Les éléves avancent a leur rythme et formulenslegponses différemment.
Par exemple : - ka gestation du phoque vaut 4 fois la belette fduswupe. »
-« la gestation du phoque vaut 4 fois la beleltss 2 fois la souris. »
-« la gestation du phoque vaut le quadruple dedkette plus les deux tiers de la
belette. »

Enoncé du probleme :

Une belette se plaint de sa gestation qui lui serdbter trop longtemps a son golt. Son ami, le
blaireau, lui dit qu’elle ne doit pas se plaindrertains autres animaux doivent attendre plus
longtemps qu’elle. Observe le document, il représsas durées de gestation de plusieurs animaux
sous forme de bandes.

1) Quels sont les animaux dont la gestation est &fiéei a celle de la belette ?

2) Quels sont les animaux dont la gestation est seyméria celle de la belette ?

3) Combien de fois la durée de gestation de I'ourekstplus grande que celle de la belette ?

4) Qu’en est-il des autres animaux ?

Durées de gestation de quelques mammiféres

Ours S Chauve-souris |
lion . belette ‘ castor
phoque ‘ lapin
hérisson } téupé = : blaireau
humain - ' sours
baleine
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5- Statistiques

On donne l'observation statistique suivante ductara T : "taille en centimétres des éléves", faite
62 éléves de troisieme.

168 165 160 166 168 169 158 173 163 169
166 151 165 160 164 170 160 169 177 165
154 168 157 164 158 175 165 160 172 164
160 165 151 177 168 161 181 164 169 163
158 166 172 158 164 165 175 181 160 185
154 169 170 157 168 164 173 160 187 168
164 166

Que peut-on faire de cette série de données ?

E Soit un cercle ¢ de cent de diamétreAB].

La médiatrice du segmer®p coupe le cercle c
en deux point& etD et coupe QA] enH.

SoitF le symétrique du poirD par rapport au

H o pointD.

Les droitesEH) et (AD) se coupent el et (OK)

coupe AF] enl.
Démontrer que le pointest le milieu du segment

[AF].

Groupe 1 :

Soit un cercle c de centf® de diametreAB].

La médiatrice du segmendDp] coupe le cercle ¢ en deux poiligtD et coupe PA] enH.
SoitF le symétrique du poirD par rapport au poirid.

1. Quelle est la nature du triangh®©F ? Le démontrer.

2. Les droitesH) et (AD) se coupent el et (OK) coupe AF] enl.

Démontrer que le poirtest le milieu du segmenA].

3. Quelle est la nature deeOD? Le démontrer.

Groupe 2 :

Soit un cercle c de centf® de diametreAB].

La médiatrice du segmendp] coupe le cercle ¢ en deux poikigtD et coupe PA] enH.

SoitF le symétrique du poirD par rapport au poirid.

1. Démontrer queHD) est parallele 3AF).

2. Quelle est la nature du trianghOF ? Le démontrer.

3. Les droitesFH) et (AD) se coupent el et (OK) coupe AF] enl. Que représenté-H) pour le
triangleAOF ? Le démontrer.

4. Que représent&)) pour le triangleAOF ? En déduire que le poihest le milieu du segmen].
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Groupe 3 :

Soit un cercle ¢ de centé de diamétreAB].
La médiatrice du segmendDp] coupe le cercle ¢ en deux poikigtD et coupe PA] enH.
SoitF le symétrique du poir par rapport au poirid.
1. Démontrer quéd est le milieu deQA] et que ED) est perpendiculaire £@).
2. Démontrer queHD) est parallele 3AF).
3. Démontrer que le trianglOF est rectangle eA.
4.l es droitesEH) et (AD) se coupent el et (OK) coupe AF] enl.
a.Que représentd-H) pour le triangléAOF ?
b.Que représentD) pour le triangléAOF ?
c.Que représenté)() pour le triangléAOF ?
d.Que représente le poihpour le segmentyF]?

Des énoncés progressifs

Que représente le poihpour le segmentyF]?
Analyser le trianglOF.

Que représente pour le trian@l®OF ?
a.la droite AD).
b.la droite FH).

7- SoitABCDun carre.
SoitE le point de[CD) tel que DE = DB.

SoitF le point d'intersection de la droi{®E) avec le c6tdAD].

a) Démontrer que[BF) est la bissectrice d&BD .
b) SoitG le point d’intersection de la paralléle(AC) passant pdF et de[BD].

Démontrer que-G = FA.

C) Les propriétés da) et dub) sont-elles conservées si, au lieu d’étre un cAB&ED est un
rectangle ? un losange ?

Enoncé d’un manuel:

Les angles a, b, ¢ et d ont pour mesure 45°.
Quelle est la nature du quadrilaté&®CD ?

Des compléments possibles:

Comment modifier la mesure des angles a, b, cud po
C gue le quadrilatéer&BCD soit:
Un rectangle non carré ?
Un losange non carré ?
Un cerf volant non losange ?

Y
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9- La corde * )
Original 417, Les extrémités d’une corde de 50 m

sont fixées en deux points A et B ; on tend la
corde de fagon a délimiter un triangle ABC
rectangle en A comme le montre la figure.

On pose AC = b
et BC = a.

a. Calculer la différence a2 — &2

b. En déduire les valeurs de a et 4. Belin 3 éme

Voici trois adaptations du méme exercice qui petgare proposées a une méme classe dans le cadre
de la différenciation.

Le premier exercice est plus ouvert.

Le second exercice est trés proche de l'original.

Enfin, le dernier a été nettement simplifié en dorita longueur du cété [AC].

Exercice :
Calculer l'aire d’un triangle rectangle dont le ip##tre est égal a 65 m et dont I'un des cétés de
I'angle droit a pour longueur 15 m.

Exercice : {-_LQ_____ = o
Les extrémités d'une corde de 50 m sont fixéesear doints =, = =
A et B. La corde est tendue de facon a délimitetriangle ABC

rectangle en A comme le montre la figure.

La longueur AB est égale a 15 m, calculer I'airegriangle ABC.

Exercice :

Les extrémités d'une corde de 50 m sont fixéesar doints A et B.
La corde est tendue de facon a délimiter un traA@C rectangle en
A comme le montre la figure.

Calculer l'aire du triangle ABC.
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10- Constructions:

a) La figure codée ci-dessous est construite awec t
segments de méme longueur et deux quarts de cerc
Reproduis cette figure sachant que DB = 6 cm.

=

&)

BC =6cm
AB=5cm
EB=3cm

Reproduis cette
figure.

c)DA=5cmetCA=9cm
Reproduis cette figure.

d) BD = 10 cm Le triangle ABE est isocéle en E.
Les droites (AB) et (DE) sont paralléles.
Reproduis cette figure.

A

d’apres « Mathématiques en sixieme Commission IREEM Premier Cycle »
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